Test z principov počítačov
Štvrtok, 27.3.2008, miestnosť P/08, 17:00-18:30 
Pri tomto teste nepoužívajte študijné materiály. Vypnite si mobily! Pozorne si prečítajte zadania úloh. Snažte  sa svojou odpoveďou pokryť celý rozsah otázky. 
1. (Prevody medzi sústavami)
a. Preveďte číslo 349,62510 do dvojkovej sústavy. (2b)
b. Keďže dvojková sústava sa používa veľmi často, firma MicroHard sa snaží byť originálna a používa vo svojich produktoch štvorkovú sústavu, že vraj jej zápis je kratší a pre ľudí čitateľnejší.  Nám sa to zlepšenie nezdá omnoho lepšie (o polovicu kratšie) a chceme aj tak pri programovaní  používať šestnástkovú sústavu. Môžete popísať rýchly prevod medzi šestnástkovou a štvorkovou sústavou a naopak? (2b)
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2. (Kódovanie čísel)
a. V doplnkovom kóde je hodnota celého čísla z:                                        , kde n je počet bitov na reprezentáciu. Potrebujeme prekopírovať číslo zo 16 bitového registra do 32 bitového. Ako zrealizujeme takéto predĺženie? Možete korektnosť Vášho postupu aj formálne dokázať využitím hore uvedeného vzťahu? (3b)
b.  Na reprezentáciu reálneho čísla v tvare r=+-mantisa*2exponent požijeme 64 bitov, jeden bit slúži pre kódovanie znamienka, exponent je v binárnom doplnkovom kóde a zaberá 16 bitov. Zvyšok je vyhradený pre mantisu, ktoré je kódovaná binarne, v normalizovanom tvare a taktiež využívame techniku skrytého bitu. Vypočítajte  minimálnu a maximálnu hodnotu exponenta, mantisy, čísla. (3b)
3. (Logiké základy)

a. Dokážte resp. vyvráťte ekvivalenciu nasledujúcich výrokov: 
1. x+(y.z)=(x+y).(x+z) (1b)
2. (x+y)‘.z‘=(x+y+z)‘   (1b)
b. V karnaughovej mape 4 premenných ABCD reprezentuje políčko funkčnú hodnotu pri danom ohodnotení premenných. Aký logický výraz reprezentuje táto mapa a koľko premenných bude vo výraze?  Môžete popísať odvodenie a taktiež aj jednotlivé vzťahy logických funkcií, ktoré využívate pri tejto minimalizácii? (3b)
	AB/CD
	00
	01
	11
	10

	00
	0
	0
	1
	1

	01
	0
	0
	1
	1

	11
	0
	0
	0
	0

	10
	0
	0
	0
	0


4. (Kombinačné obvody) 
a. Potrebujeme zostrojiť kombinačný obvod, ktorý určí paritu  8 bitového registra. Takže máme na vstupe 8 bitov r1,...,r8 a na výstupe bude 0, ak je počet jednotiek párny a 1 ak nepárny. Vytvorte kombinačný obvod s minimálnou časovou zložitosťou t.j. hĺbkou schémy.  (2b)
b. V televízii prišli s nápadom zrealizovať TV-šou pre troch hráčov, ktorý majú na výber z viacerých cien. Postupne sa súťažiacim ukazujú veci na výber a oni naraz určujú, či chcú, alebo nie, danú cenu. Avšak súťažiaci získava cenu iba ak jediný vyberie túto vec. Každý súťažiaci má zariadenie pomocou ktorého tajne označí svoju voľbu(0-NIE, 1- ÁNO). TV ešte potrebuje automatický „vyhodnocovač“, ktorý spustí „jingle“ a upozorní moderátora, v prípade výhry. Toto zariadenie dostane na vstupe 3 bity – voľby hráčov a na výstupe dá 1, ak práve jeden hráč dal 1, teda chcel danú cenu. Navrhnite kombinačný obvod, ktorý bude logickým jadrom tohto prístroja. (3b)
Značenie logických hradiel
             XOR                                             AND                                           OR
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Sokrates:

“Viem,že nič neviem.“
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